

邵阳市文化旅游广电体育局

邵文旅广体复〔2024〕76号（A类）

对市政协十三届三次会议第0289号提案的答复

陈国雄等委员：

您们提出的《打造湘窖酒文化小镇的建议》收悉，现答复如下：

一、支持湘窖酒文化小镇纳入地区和片区规划项目

由于特色小镇建设省级层面政策出现重大调整，自2022年以来，省级层面已有三年时间未发布特色产业小镇创建与认定的相关文件和政策支持文件，下一步市发改部门将协调指导北塔区人民政府将湘窖酒旅文化小镇建设事项纳入本地区国民经济社会发展规划或计划报告。同时针对湘窖酒旅文化小镇相关建设项目，在符合国省政策前提下积极向上争取项目资金，支持项目建设。市自规部门与北塔区政府进行了雪峰片区控规及城市设计座谈，酒文化特色小镇项目，非常契合雪峰片区规划定位。

二、发挥财政职能，强化招商引资

市财政部门将继续发挥财政职能，积极配合，吃透我省出台的《打造万亿产业，推进文化创意旅游产业倍增若干措施》等支持文旅事业发展的政策，争取上级支持，鼓励市场化运作，

推动湘窖酒文化小镇发展。

市商务部门一直非常重视企业招商引资工作，近年来从政策制定、项目对接到产业链招商，有效带动了湘窖酒业的发展，取得了丰硕的成果。2024年3月26日，我市已制定《邵阳市进一步强化招商引资工作的政策措施（征求意见稿）》，正在征求各有关单位的意见。2023年，我市包装了北塔区文旅产业园项目（距湘窖酒业仅2km，通过合资、合作等方式引资60亿元），已于6月1日在湖南-粤港澳大湾区投资贸易洽谈周活动、9月19日在第二届邵阳旅游发展大会上发布。

三、夯实基础，完善配套设施建设

建议中提到的“三路一桥”包含中山路（含中山大桥），中山路为我市“七横十纵”骨架路网中重要一横，目前中山路（西湖北路以西段）已建成通车，西湖北路至世纪大道段（含中山大桥）为城市道路，尚未建设。为积极争取交通国省补助资金支持中山路建设，缓建市区交通压力，市交通部门结合新邵县、双清区、北塔区现有国省道布局提出了S333邵阳市火车站乡至茶元头公路方案，拟解决新邵县S334及市城区G320交通流量大、拥堵路段需扩容的问题。

四、科普、科技创新赋能湘窖酒业振兴

市科技系统高度重视科技创新引领，大力支持湘窖生态酿酒产业发展，近年已给予60万元财政科技专项支持，其中，2022年支持“湘窖酱酒科技创新人才团队”项目经费40万元，2023年高新技术企业复评通过，奖补支持20万元。2023年，指导湖

南湘窖酒业有限公司成功牵头组建“湖南省酱酒品质提升综合技术研发及应用创新联合体”，成为我市白酒类首个产学研用深度融合的技术创新组织。

五、以规划和项目为引领，积极扩大产能

我市出台了《邵阳市打造百亿白酒产业园五年行动方案（2021-2025年）》文件，力争到2025年，将我市打造成为“产值超100亿白酒产业优势产区”、将湘窖酒业打造成为国内较强市场影响力的知名品牌。抓好湘窖酒业2万吨酱酒扩建项目建设，项目计划总投资30亿元，总建筑面积约47万m²，分两期建设。

六、推进提质创新，扩大品牌影响力

一是扩建江北厂区白酒体验中心，用于白酒体验、休闲、接待。联动打造“一壶酒、一桌菜”模式，一站式服务，品美酒尝美食；二是扩大、改建湘窖酒庄综合楼，用于办公、接待、住宿，打造酒文化、农家休闲体验游；三是打造为酒文化展览馆，今年着手全面设计，预计明年落地；四是增加景区停车场、绿化、亮化等，提升景区质量。

七、鼓励申报人才引进需求，助力人才队伍建设

目前我市已有北京、上海、大湾区及长沙等地人才工作站，以及邵阳先进技术研究院、华鼎人力资源公司、邵东智能制造技术研究院等平台，依托其“人才猎头”作用，为我市招引各类人才提供了渠道。下一步，市人社部门将继续配合市委人才办做好人才工作，加大政策宣传力度，鼓励各地各单位申报人

才引进需求，大力培育本土人才，助力各行各业人才队伍建设。

八、支持湘窖创建国家级工业旅游示范基地

2023年省委书记沈晓明、省长毛伟明等省领导相继调研了湘窖酒业，来到企业车间、陶坛酒库，了解工艺改进、产能提升、产品销售等情况，对湘窖企业取得的成绩给予了高度肯定，同时勉励湘窖酒业结合工业文化底蕴，深挖工业旅游资源，实现社会效益和经济效益双提升。市文旅广体局围绕湖南省打造国家重要先进制造业高地，大力支持湘窖酒业争创国家级工业旅游示范基地，推动湘窖工业资源向旅游资源延伸。2024年根据湘窖酒业申请，北塔区文旅部门推荐，市文旅广体局将持续推荐湘窖酒业申报国家级工业旅游示范基地，并加强创建指导，力争2024年创建成功。

感谢您们对邵阳文旅广体工作的关心和支持。



抄送：市政府办公室、市政协提案委

联系人及电话：资源开发科科长贺荣富，13647392210